Les « nouveaux » petits carnets de Jean-Marie n° 65

Merci a Pierre-Yves Retel pour sa relecture attentive.

1 - Les fiches techniques :

1.1 Soyez attentif au choix de I’arbitre !

Lors d’une partie récente de simultané, le premier tirage proposé ACEINRS ne posait pas de
probléeme particulier : 7 scrabbles permettaient en effet d’obtenir le top. Il fallait donc
déterminer, si possible avant la fin du coup, celle qui serait retenue pour préparer les
éventuelles rallonges.

L'arbitre a retenu logiquement CANIERS car il permettait trois benjamins (rallonge initiale en 3
lettres) : BOU, CAN, CHI (plus sans intérét ici PA) alors que CERNAIS n’en permettait que deux :
CON et DIS (plus DE). Retenez encore que la solution ARSENIC n’était pas inintéressante car,
outre le S final, on pouvait la prolonger avec ALE et AUX pour rejoindre la case H15. Les autres
solutions CRENAIS, RACINES, RICANES, ENCRAIS n’avaient pas lieu d’étre retenues.

Conclusion : il faut étre attentif au choix de I'arbitre : CANIERS offrait en effet un benjamin de
plus que CERNAIS.

1.2 Les mots acceptant les deux graphies OLE et OLLE :

L’ODS8 a accepté plusieurs nouvelles graphies pour les mots en OLE ou OLLE. Celles-ci sont
signalées par un astérisque. La premiére partie de la liste comprend les mots ayant une méme
définition. La deuxieme liste comprend les mots avec deux graphies mais des définitions
différentes.

- Arole, arolle: Helv. Ou arol, pin montagnard.

- Barcarole*, barcarolle : piece de musique.

- Barquerole*, barquerolle : petite barque pour la navigation cotiere.

- Bignole, bignolle : Fam. Concierge.

- Bouterole*, bouterolle : Garniture métallique au bout du fourreau d’une épée.
- Chantignole, chantignolle, échantignole, échantignolle : pieéce d’'une charpente.
- chrysocole, chrysocolle : silicate de cuivre.

- Corole*, corolle : ensemble des pétales d’une fleur.

- Crole*, crolle : Belg. Boucle de cheveux. Verbes transitifs : croler® et croller.

- Equipolé, e et équipollé,e : héraldique. Qui a des figures égales.

- Fumerole*, fumerolle : Emanation de gaz volcanique.

- Girole*, girolle : champignon.

- Grisole*, grisolle : des verbes intransitifs grisoler* et grisoller. Chanter en parlant de |'alouette.
- Grole, grolle : Fam. Chaussure.

- Guibole, guibolle : Fam. Jambe.

- Lignerole*, lignerolle : petit filin.

- Mariole, mariolle : = mariol. Fam. Malin.

- Moucherole*, moucherolle : gobe mouche d’Amérique.

- Muserole*, muserolle : partie de la bride d’un cheval.

- Niverole*, niverolle : petit passereau des montagnes.

- Olé, ollé : interjection.

- Roubignole, roubignolle* : Fam. Testicule.

- Rousserole, rousserolle : passereau voisin de la fauvette.
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- Tartignole, tartignolle : Fam. Sans intérét, ridicule.

- Tavaiole*, tavaiolle : linge liturgique.

- Trole*, trolle : maniére de chasser le cerf. Notez le verbe transitif troller : poser des trolls,
messages provocateurs.

Les autres mots :

- Mole et molle : mole, unité de quantité de matiere. Mdle : construction en maconnerie pour
protéger I'entrée d’un port ou poisson des mers chaudes.

- Récole, recolle : des verbes transitifs récoler et recoller.

- Réle et rolle : rolle, oiseau voisin du geai.

- Tole et tollé :

1.3 Conjuguez sereinement les verbes météorologiques !

Si vous ne voulez pas voir pleuvoir les zéros, soyez vigilants avec les verbes météorologiques. Ces
verbes sont tous défectifs : ils ne se conjuguent qu’a la 3eme personne du singulier au présent,
imparfait, passé simple, futur, subjonctif présent et imparfait, conditionnel, leur participe passé
est invariable. Depuis 'ODSS8, tous ces verbes acceptent le participe présent.

Exceptions : pleuvoir et repleuvoir se conjuguent en plus ala 3eme personne du pluriel (aux
mémes temps). Pleuvant et repleuvant étaient déja valides.

D’autre part, venté,e(s), verglacé,e(s) et verglagant,e (s) sont aussi des adjectifs.

Vingt-et-un verbes répondent a cette définition :

Le brouillard : brumasser*, brumer*

La pluie : brouillasser*, bruiner*, crachiner, dracher*, gouttiner (entrée ODS8), mouillasser*,
pleuvasser, pleuviner, pleuvoir, pleuvioter, pleuvoter, pluviner, repleuvoir.

La neige et le verglas : neiger*, neigeoter, reneiger, verglacer*.

Le vent : venter*, surventer®.

Les verbes marqués d’un astérisque peuvent, le R final retiré, recevoir un S final soit parce qu’ils
sont :

- un nom commun (brouillasse, bruine, brumasse, brume, drache - en Belgique, forte averse -,
neige),

- un verbe conjugué au subjonctif : mouillasse du verbe mouiller.

- un adjectif (venté,e, surventé,e et verglacé,e).



2 — Maitrisez les fondamentaux du Scrabble :

Ces pages s’adressent plus particulierement aux joueurs débutants mais peuvent toujours étre
lues et relues utilement par tous !

2.1 Les mots de 3 lettres avec lettre chere :

Voici la liste des mots de 3 lettres avec lettre chére complétée avec les rallonges que ces mots

peuvent générer. Dés que I'on joue I'un de ces mots, préparez aussitot les rallonges initiales ou
finales correspondantes. Ce sont de petits mots mais ils peuvent vous faire perdre inutilement

trop de points. / signifie que le mot est invariable.

-avecJ : DEJ (A), JAB, JAM, JAN, JAR (D), JAS (A, E, S), (E) JET (A, E), JEU(N/), JOB, JUS
-avec K: (A) KAN (A), (1, S) KAT(A), KEA, KEN (A), KET, KHI/, KID, (S)KIF (A, E),

KIL (O, T), (S) KIP, KIR, KIT (E), KOB, KO, KOP, KOT (A, E, 0), KRU, KSI/, KWA, KYU, LEK,

(K, M) OKA, SKA (I, T), SKI (A, E, F, N, P), TEK (E, adj), WOK, YAK (A), ZEK.

-avec Q : COQ, FAQ, QAT, QIN (G), QUE/(L), QUI/ (A/, D/, Z).

- avec W: DAW, EWE(E), KWA, WAD, (S)WAP, WAX, WEB, WOH/, WOK, WON

~avec X : (B, E, F, M, T, V) AUX, (F, S, T) AXE (E, L, R, Z), BOX (A, E), COX (A, E), DIX,

(C,D, F,J, P, V,Y) EUX, EXO (N), FAX (A, E), FIX (A, E), FOX (E), GEX, (F, M) IXA (1,S,T),

(F, M, N, R) IXE (E, R, Z), (F) LUX (A, E), MAX (1), MIX (A, E), MOX (A), OXO/, SAX (E, 0), SIX,
TEX, WAX.

-avec Y : BEY, BOY, BYE/, DEY, DRY, GAY, GOY (M/), GYM, KYU, LYS (A, E), MYE, NAY, NEY,
(M, N) OYE (2), PSY, PUY, (G) RAY (A, E), RYE, YAK (A), YAM, YEN, YET (1), YIN, YOD, YUE
-avec Z : DZO, FEZ, GAZ (A, E), LEZ, NEZ, RAZ, (1) REZ, RIZ, RUZ, ZEC, ZEE, ZEF, ZEK,

ZEN (D), ZIG, ZIP, ZOB, ZOE, ZOO (M), ZOU/(K), ZUP, ZUT/.

2-2 Construire les mots
Pour construire facilement les mots, il faut associer le plus efficacement possible les lettres en fonction
de différents criteres. Commencons par les formes verbales.

* Les formes verbales :

Les verbes conjugués sont tres fréquemment joués au Scrabble (60% des mots environ). Aussi, il faut
penser a les construire systématiquement a partir des terminaisons usuelles dont les principales :

Présent : ONS, EZ, ENT, IS, IT, ISSONS, ISSEZ, ISSENT, OIE, AYONS, AYEZ, AIENT, OYONS, OYEZ, OIENT

Imparfait : AIS, AIT, IONS, IIONS, IEZ, IIEZ, AIENT, ISSAIS, ISSAIT, ISSIONS, ISSIEZ, ISSAIENT, AYIONS, AYIEZ,
OYIONS, OYIEZ

Passé simple : Al, AS, AMES, ATES, ERENT, IS, IMES, 1TES, IRENT, US, UT, UMES, OTES, URENT, INMES,
INTES, INRENT

Futur : ERAI, ERAS, ERA, ERONS, EREZ, ERONT, IRAI, IRAS, IRA, IRONS, IREZ, IRONT

Subjonctif imparfait : ASSE, ASSES, AT, ASSIONS, ASSIEZ, ASSENT, ISSE, ISSES, ISSIONS, ISSIEZ, ISSENT,
USSE, USSES, UT, USSIONS, USSIEZ, USSENT

Conditionnel : ERAIS, ERAIT, ERIONS, ERIEZ, ERAIENT, IRAIS, IRAIT, IRIONS, IRIEZ, IRAIENT

Participe présent : ANT



2.2 Partie commentée en dix coups :

Mettons en pratique en jouant cette partie en dix coups commentés. Prenez votre grille et jouez comme
vous le feriez en club. N’affichez dans un premier temps que le tirage proposé en masquant le reste avec
une feuille.

1. TIEMRUA

Avec ce tirage et en travaillant les formes verbales classiques, vous pouvez aisément construire trois
scrabbles. Le quatrieme n’est pas un mot connu.

Top : MUTERAI en H4 pour 70 points. Autres solutions : MUERAIT, MURIATE (chlorure) et REMUAIT.
Quelles préparations devez-vous effectuer ?

Préparation : S et T en rallonges finales. Préparez les rallonges initiales (benjamins) COM et PER pour
rejoindre la case H1. Surveillez les colonnes 5 et 11.

2. BEAISRS

Ce tirage offre de multiples possibilités de scrabbler. Les préparations précédentes doivent vous inciter a
chercher en colonne 11. Vous constatez également qu’en passant par les deux cases roses, vous
multiplierez la valeur du mot par 4 (un quadruple). Ne reste plus qu’a trouver les quatre solutions (trois
mots connus) le permettant.

Top : BAISSER en 11E pour 95 points. Autres solutions : BAISERS, BISSERA et BASSIER (qui péche a pied
a marée basse, admet le féminin). BAISURES en 5D valait 90 points. Préparez les rallonges.

Préparation : A en rallonge initiale et finale.

3. LRQUYON

Pas de scrabble possible apriori. Appliquez les conseils de recherche avec les lettres chéres. Mariez le Q
avecleletle U, leY avec le A mais vous ne pourrez pas quadrupler la valeur de la lettre chere. Il faut
chercher a les placer sur une case bleu foncé. Vous pouvez réaliser 34 points avec 4 solutions. Trouvez-
les !

Top : LOYER en J8 pour 34 points. Autres solutions : NOYER en J8, NOYAU et ROYAL en F8. Des
préparations s'imposent.

Préparation : rallonges initiale P et finale S a LOYER. Surveillez la colonne 8 a partir du L de LOYER.

4. NQU + TVEN

A priori, pas de scrabble en vue. Appliquez les recherches avec lettre chére en la plagant sur une case
bleu foncé. Pensez aussi que le Q se joue presque toujours avec le U qui suit mais qu’il existe des
exceptions (confer la liste diffusée avec les Petits carnets n°64). Q suivi du U vous rapportera au
maximum 25 points. La solution est donc de chercher avec le Q sans U a la suite.

Top : QANUN en F10 pour 30 points. QAT a la méme place valait 26 points. VAQUE en F10 : 25 points.
Plusieurs solutions a 24 points : NUQUE en 5E ou en 5G, QUE en 12C...

Préparation : S a QANUN, U a glisser subtilement entre le Q et le | et former FUI, HUI, LUI, NUI ! Surveillez
la colonne 15.



5. - EDLINEB

Le tirage est équilibré...Le scrabble ne doit pas étre exclu. Vous pouvez vous rassurer un peu mais vous
tournerez autour de 20 points. Alors scrabble ou pas scrabble ? Associez le B et le L pour former BLE, BLI
et continuez a ajouter des lettres...Le premier scrabble est connu, le second moins mais c’est le top.
Rassurez-vous, la perte est limitée a 2 points.

Top : BLIDEEN en K3 pour 74 points (adj, de Blida en Algérie) mais BLINDEE en K2 en faisait 72. DELIEN
en 12A pour 22 points et DEB en G5 pour 21 points. Outre les appuis S, ce tirage scrabblait sur un A,
BALENIDE ou ENDIABLE (vt).

6. AITLUVI

Un scrabble ne peut pas étre écarté. Rassurez-vous rapidement en utilisant vos préparations. Vous
réaliserez plus de 30 points. Quant au scrabble, une seule possibilité mais pas avec la grille actuelle.
Cherchez sur quel appui il était possible.

Top : LEVAIT en 8J pour 39 points. Ou LEVITA (vi). VITAL en D8 faisait 34 points et VILAIN en 12A plus
difficile a construire faisait 30 points. Si vous avez vu LEVAIT, avez-vous pensé que |'on pouvait prolonger
le mot par le haut ? Quelles étaient ces possibilités si vous aviez les lettres adéquates. On pouvait et on
peut encore jouer PRELEVAIT et SURELEVAIT mais I'intérét est ici limité. Le scrabble possible sur un C:
CULTIVAIL

Préparation : le E pour former RELEVAIT.

7. 1LU + PARM

Tirage équilibré offrant peut-étre la possibilité de scrabbler. En utilisant vos préparations (relisez-les
régulierement), vous vous assurerez rapidement un score supérieur a 25 points. 3 solutions pour le top.
Le seul scrabble possible en appui sur un E ne passe pas sur la grille.

Top : PLUMAI en D7 pour 30 points. Autres solutions : PRIMAL en D7 ou PILAU (= pilaf, pilaw) en D8.
AMPLI en D11 ou en L11 faisait 28 points. Le seul scrabble possible : PLUMERAI.

Préparation : S et T a PLUMAI. Pensez aussi aux rallonges initiales DE, EM et surtout REM. Surveillez la
colonne 8.

8. — DSMREAX

Ce tirage a peu de chance de scrabbler. Appliquez la recherche sur les lettres chéres pour réaliser au
minimum 50 points. Les cases bleu foncé permettent de réaliser au mieux 34 points. Il faut donc chercher
ailleurs soit sur les pivots, soit en doublant la valeur de la LC et la valeur du mot par exemple en M8 ou en
M3. La colonne 15 vous permet de réaliser 52 points. Mais c’est avec un pivot que vous réaliserez le top.

Top : SAXE en I5 pour 59 points, le E formant RELEVAIT. AXE en |6 ne perdait que 3 points. Les 4
solutions a 52 points : AXAMES en M8, DESAXA en M3, SAXE et SEXA en 15F. AXERAS en M8 pour 50
points.

Préparation : pensez a prolonger SAXE en DESAXE.



9. — ARFFOPE

Un tirage perturbant avec plusieurs lettres semi-chéeres. Dans ce cas, cherchez des associations : FF, ERA,
FFERA. Il vous reste PO, POFFERA n’est pas valide mais en glissant un U...hélas indisponible. Reprenez vos
préparations méme les plus lointaines et le top vous sera accessible.

Top : PERMUTERAIS en H1 pour 42 points. Préparer c’est bien mais il ne faut pas oublier surtout quand
cela arrive plusieurs tirages aprés. Sinon, AFFERA (du verbe intransitif afférer, revenir a quelqu’un) en M8
pour 32 points. FAF en L10, 29 points, APERO en L11, PAF en L10 valaient 27 points.

10 - AFFO + END

La problématique est égale a celle du coup précédent. Associez les deux FF : AFF, EFF, OFF est trés utile
(attention, il faut aussi savoir les séparer. Ex : FANFARE). Et complétez chacune de ces associations avec
les autres voyelles : AFFE, AFFO, EFFA, EFFO, OFFA, OFFE puis ajoutez une des deux consonnes. Un seul
scrabble est possible sur la grille. Le sous-top en ligne N vous rapportera 38 points. Sinon, jouez en ligne L
sur la base des préparations précédentes.

Top : EFFONDRA en 3B pour 86 points. Sous-top : INFEODA en N8 pour 38 points. En L10, FAF pour 29
points, FADE et FADO pour 27 points. Retenez I'anagramme d’EFFONDRA : OFFRANDE (non jouable sur la
grille).



3 - Les jeux:

Jeu 1: ala recherche d’un scrabble unique.

Dans ce jeu, il s'agit a chaque fois de trouver un scrabble en appui unique (tous les mots sont
connus mais pas forcément évidents a construire).

Vous jouez a partir de la grille proposée ci-dessous. Le tirage proposé ne génére aucun scrabble
sec. En revanche, il existe une solution unique en appui (plusieurs places sont peut-étre
possibles, attention donc a la place). Pour ceux qui le souhaitent, une aide est proposée a la
suite des tirages page suivante.

Important : vous ne placez jamais le mot trouvé sur la grille. Vous jouez donc ces dix coups avec
la méme grille de base.
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Voici les 10 tirages :

Tirages Scrabble appui | Place | Score

1 | BEEOPRR

2 | AAADGLS

3 | EEMORRY

4 | ADEURT

5 | DEGILRU

6 | AADLLMO

7 | DEIOPTV

8 | AEIMOQS

9 | CHINRTU

10 | AEMMNNR




Aide pourle jeul

La ligne A et la colonne 15 vous permettront souvent de trouver un sous-top non négligeable. La
priorité avec une grille trés ouverte, c’est de déterminer le bon appui sur lequel chercher. Pour
cela, il faut regarder le rapport voyelles/consonnes et tester toutes les constructions possibles
en triturant vos lettres. Pour ma part, en I'absence de scrabble sec, je cherche sur tous les
appuis.

Tirage 1 : la recherche indispensable en ligne A peut ici vous aider. VE ou VO...B, P, R : VER
parait meilleur et vous construirez un sous-top intéressant VERBE. Regardez les lettres non
utilisées et vous trouverez le scrabble. Notez le joli sous-top : PROFESSATES en H1 pour 50
points. Les préfixes sont souvent une piste de recherche intéressante.

Tirage 2 : Vous avez trois A en main. Les mots avec la séquence AA sont peu nombreux. Il faut
donc les dissocier. Vous pouvez marier chacun d’eux avec une consonne : DA, GA, LA, SA. Le S
peut servir pour un pluriel. Jouez avec les syllabes : DAGALA, GADALA, GALADA, LAGADA...et
cherchez sur quelle lettre les plaquer. Sinon, pas mieux que 33 points avec GAVAS.

Tirage 3 : un tirage peu rassurant avec le Y et deux R. Pensez aux finales AYER, OYER et UYER
verbales ou non. Seul OYER est ici possible. Regardez les lettres qui vous restent...EMR et donc
MER ou REM. MEROYER n’est évidemment pas valide mais une lettre vous offre un appui
salutaire. Sinon, VOYER (qui s’occupe du service vicinal) en A6 et MYRTE en 15D rapportent 51
points.

Tirage 4 : Mariez le J a une voyelle : JA, JE, JI. Peu de mots démarrent par JI. Privilégiez JA et JE.
Ajoutez une consonne JAD, JAR, JAT, JED, JER, JET et complétez JADE, JADI, JARD, JARE, JARDE,
JARDI. Consultez votre reliquat de lettres...

Tirage 5 : DE est un bon point de départ. DEG, DEL, DER, DEU et complétez DEGL, DEGR, DEGLI,
DEGLU, DEGRI, DEGRU...Le début du scrabble figure dans ces six groupes !

Tirage 6 : Marier les deux L est déja une bonne piste de départ. DALL, DOLL, MALL, MOLL en
démarrage peuvent étre envisagés. A chaque fois, il vous reste trois lettres : AMO, AAM, ADO ou
AAD. Comme précédemment, complétez ces démarrages...DALLA, DALLO, DOLLA, MALLA,
MALLO, MOLLA. Il vous reste deux lettres MO, AM, DO, DA. Le scrabble démarre par I'une des six
propositions ci-dessus. La lettre suivante est un appui sur la grille.

Tirage 7 : Ce tirage avec quatre consonnes dont trois lettres semi-chéres doit vous inciter a
chercher sur une voyelle. Remarquez aussi la finale possible IVE...

Tirage 8 : Q en main, il faut évidemment chercher le U en appui. IQUE, OQUE sont des finales
possibles. Regardez votre reliquat dans ces deux situations AMOS, AIMS et bougez vos lettres...
Ce nom commun génére un verbe transitif.

Tirage 9 : Beaucoup de consonnes cette fois. L’appui E doit étre privilégié. Le mariage CH est
plus que probable : CHU, CHI...CHUI, CHUT, CHIN, CHIT...

Tirage 10 : Encore beaucoup de consonnes. Un appui voyelle est préférable E, O, U. On peut
marier les deux M ou les deux NN. AMM, EMM, ANN, ENN. ONNE est souvent une finale
intéressante.



Jeu 2 : cherchons des scrabbles.

Dans ce jeu, il s’agit de trouver les scrabbles possibles a partir du tirage indiqué (tous les mots
sont connus mais pas forcément évidents a construire).

Vous jouez a partir de la grille proposée pour le jeu 1. Le tirage génére plusieurs scrabbles. Le
nombre de mots différents a trouver vous est précisé. Un méme scrabble peut passer a plusieurs
emplacements ; a vous de déterminer le meilleur.

Important : vous ne placez jamais le mot trouvé sur la grille. Vous jouez donc ces coups avec la
méme grille de base.

Tirage 1 : GINRRSU, 2 mots différents jouables.

Scrabble Place Score

Mot 1

Mot 2

Tirage 2 : EFILOST, 5 mots différents jouables.

Scrabble Place Score

Mot 1

Mot 2

Mot 3

Mot 4

Mot 5

Tirage 3 : CEFINOM, 2 mots différents jouables.

Scrabble Place Score

Mot 1

Mot 2




Jeul:

Jeu 2 : La solution indiquée est celle qui pour un méme mot rapporte le plus de

points.

Tirage 1 : GINRRSU, 2 mots différents jouables.

Solutions

Tirages Scrabble appui Place Score
1 BEEOPRR PROVERBE A3 98
2 | AAADGLS FLAGADAS 4H 78
3 EEMORRY MERDOYER D3 108
4 ADEURT JARDINET 14B 86
5 DEGILRU DEGLUTIR 15B 86
6 | AADLLMO MOLLARDA El 70
7 DEIOPTV ADOPTIVE 8H 95
8 | AEIMOQS MOSAIQUE 15 84
9 CHINRTU CHUINTER L5 78
10 | AEMMNNR MARMONNE F2 67

Scrabble Place Score
Mot 1 INSURGER L5 70
Mot 2 RUGIRONS F1 61
Tirage 2 : EFILOST, 5 mots différents jouables.

Scrabble Place Score
Mot 1 SIFFLOTE 4E/AF 78
Mot 2 FILETONS 14A 76
Mot 3 SOLFIENT 14A 76
Mot 4 FOLIOTES F2 72
Mot 5 FILOUTES 17 65
Tirage 3 : CEFINOM, 2 mots différents jouables.

Scrabble Place Score
Mot 1 CONFIRME El 78
Mot 2 CONFIMES K4 78
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